

## 《穿越聖經》

### 撒母耳記上（5）約櫃在基列耶琳，以及以色列人要求立王（撒上6:21-8:18）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了撒母耳記上4:6-6:20的內容，讓我們先來重溫一下。

撒母耳記上4:6-6:20講述約櫃被擄、約櫃在非利士人當中，以及約櫃被送回以色列等故事。

非利士人因為聽說過以色列人出埃及的時候、神如何伸手幫助選民，所以一聽到神的約櫃到了，非利士人就十分懼怕。但是以色列人已經偏離了神，所靠的僅僅是敬虔的外貌，所抓著的不過是從前得勝的象徵。

有些人和教會常想靠追念神的賜福度日。以色列人誤以為神過去曾經使他們得勝，現在雖然他們已經偏離神，神仍會再次使他們勝利。現在和聖經時代一樣，屬靈的勝利乃是藉著人與神的關係不斷地更新而來。親愛的聽眾朋友，不要倚靠過去，要使你與神的關係保持甜美新鮮，並且不斷更新。

示羅是昔日以色列人的宗教中心，神的會幕長久設立在那裡。因為以色列人沒有政治上的首都，從戰場傳噩耗之人，就自然而然地來到示羅。許多聖經學者相信，示羅城就是在這一場戰役時被毀。

以利身兼以色列的士師和大祭司。他的死亡標誌著以色列士師的黑暗時代的終結，那時期大多數人不理會神。不過，撒母耳也是士師，他的一生看到以色列人由士師秉政過渡到王朝時代，開始了以色列人在下一個世紀所經歷的大復興。聖經沒有說誰接續以利作大祭司（因為撒母耳並不是亞倫的子孫，所以他不適合作大祭司），但是撒母耳在以色列全地為他們舉行重要的獻祭，實際上代行了大祭司的職務。

以利的孫子以迦博的出生，說明以色列人的屬靈光景已黑暗衰退。男嬰以迦博長大以後，本來應當繼承父親非尼哈作祭司，但他父親卻因褻瀆會幕在戰場被殺。神離開他的子民帶來的恐懼陰影，掩蓋了孩子出生的喜樂。罪惡若在我們生命中作王，就連神所賜的歡喜快樂也盡屬虛空。

大袞是非利士人的主要神祇，據說能降雨使五穀豐收。非利士人像鄰近的民族一樣，敬拜許多假神，認為有越多的神幫助就越安全。這是他們想奪取神約櫃的原因，以為既然約櫃幫助過以色列人，也會幫助他們。但是住在放置約櫃的大袞廟的居民，開始生病死亡，因此他們覺得約櫃是不祥之物。這是他們遇見的最大能力之源頭，是人無法控制的能力。

非利士人雖然剛剛看到，以色列人的神大大地勝過他們的大袞神像，卻不依照所得真相去行，直到遭災禍的時候才懼怕。現代人也是一樣，只有到遭受痛苦時，才去回應聖經真理。

非利士人由五個首領（或是五個王）治理。他們分別住在亞實突、亞實基倫、迦特、以革倫、迦薩。約櫃先後被放在其中三個主要城市裡，每次都使全城的人大大驚慌、束手無策。

非利士人獻贖罪祭，這是迦南宗教對災禍的正常反應。非利士人以為災禍源自他們眾神的憤怒。他們知道奪取約櫃是罪，現在想盡方法討好以色列人的神。占卜乃是想知道獻上何種禮物可以使耶和華息怒，但是他們所獻上的金痔瘡與金老鼠的像，並不是神律法之中所規定的贖罪的祭物。世人總愛以自己的方法來供奉神，卻不依照神的法則來事奉祂。

非利士人的祭司和占卜師，想出一種試驗方法，好知道他們近來所遭遇的災禍是否真的出於神。他們用兩隻剛剛生下牛犢的母牛套車，車上載著約櫃，看母牛是否往以色列的邊界走。離開牛犢的母牛，會失去本性，不照常規行走。只有以大能管理萬物秩序的神，才能使這件事發生；神使母牛走到以色列地，並不是要成就非利士人的試驗，而是向他們顯示神的大權能。

非利士人承認以色列的神，但是只把祂看作許多神祇之一，並向祂求好處。這種觀念令他們不理會神的規定，不願專一敬拜神。許多人也以這種方式敬拜神，他們只把神看作成功的踏腳石，其實神遠不止於此，神是人生命的源頭。

神為甚麼擊殺擅觀祂約櫃的人呢？因為以色列人把約櫃當作偶像。他們想利用神的大能來達到自己在爭戰中得勝的目的，殊不知創造宇宙的主宰不會受人的駕馭。為免以色列人被神的大能擊殺，神曾警告他們，甚至連至聖所之中的各項聖物，都不可隨便觀看，只准利未人搬運約櫃。由於他們不順服，神就照自己的規定來處罰他們。

神不能容許祂的子民妄用神的大能以達到人自己的目的；神也不能容忍人輕視神的警告，隨隨便便地來到神面前；神也不願意人因不敬虔和不順服而一再被仇敵打敗，好像士師時代一樣又進入惡性循環中去。神擊殺伯示麥的人並非殘忍，因為如果忽略他們放肆的罪而不理的話，就會鼓勵全族人效尤，最後完全離棄神。

接下來，我們繼續研讀和查考撒母耳記上6章剩下的內容。

撒母耳記上6:21記載：“於是打發人去見基列耶琳的居民，說：‘非利士人將耶和華的約櫃送回來了，你們下來將約櫃接到你們那裡去吧！’”

伯示麥人派使者到基列耶琳，說：‘你們來取約櫃吧。’換句話說，以色列人根本就沒有準備好要接受約櫃。神的百姓沒有準備要歸向神。

二十年以後，以色列人準備迎接約櫃。以色列人開始歸向神、遠離諸巴力和亞斯他錄，開始事奉神。

撒母耳記上7:1-2記載：“基列耶琳人就下來，將耶和華的約櫃接上去，放在山上亞比拿達的家中，分派他兒子以利亞撒看守耶和華的約櫃。約櫃在基列耶琳許久。過了二十年，以色列全家都傾向耶和華。”

二十年過後，以色列人開始歸向神，遠離諸巴力和亞斯他錄等偶像、假神。他們這是想要事奉神了。我們今天願意更認識神的話，因為我們確信，神的百姓必須回歸聖經。整本聖經六十六卷書，從創世記到啟示錄都是神的話。我確信聖經的正確無誤以及要回到聖經教導的事實。認識神的話需要時間，進展很慢。

撒母耳記上7:3-4記載：“撒母耳對以色列全家說：‘你們若一心歸順耶和華，就要把外邦的

神和亞斯她錄從你們中間除掉，專心歸向耶和華，單單地事奉他。他必救你們脫離非利士人的手。’ 以色列人就除掉諸巴力和亞斯她錄，單單地事奉耶和華。”

這是撒母耳重要事奉的起點。以色列深陷在偶像崇拜中，他們離開了又真又活的獨一真神，常常打敗仗，因此很沮喪，開始哀求耶和華。我們也需要回到神面前；許多人心中饑渴，說：“我們在遠方吃怕了豬吃的豆莢，我要回到父家。” 那麼他們就必須聽從神的話。

撒母耳記上7:5-6記載：“撒母耳說：‘要使以色列眾人聚集在米斯巴，我好為你們禱告耶和華。’ 他們就聚集在米斯巴，打水澆在耶和華面前，當日禁食，說：‘我們得罪了耶和華。’ 於是撒母耳在米斯巴審判以色列人。”

撒母耳不僅是以色列人的先知，也是他們的士師。我們看到以色列人從拜假神轉而歸向真神。撒母耳為選民禱告，他們承認自己的罪。這是神的百姓歸向神的方式，除此以外沒有其他的辦法。我聽到種種蒙神賜福的方式。根據羅馬書3:23和約翰一書1:9的記載，我要大膽地說，神的百姓需要歸向神，認自己的罪；要從神的話作自我省察，這樣，就會看到自己實在是虧缺了神的榮耀，可以確信藉著耶穌基督、神兒子的寶血，潔淨人身上所有的罪。

撒母耳記上7:8-11記載：“以色列人對撒母耳說：‘願你不住地為我們呼求耶和華—我們的神，救我們脫離非利士人的手。’ 撒母耳就把一隻吃奶的羊羔獻與耶和華作全牲的燔祭，為以色列人呼求耶和華。耶和華就應允他。撒母耳正獻燔祭的時候，非利士人前來要與以色列人爭戰。當日，耶和華大發雷聲，驚亂非利士人，他們就敗在以色列人面前。以色列人從米斯巴出來，追趕非利士人，擊殺他們，直到伯甲的下邊。”

神讓以色列人打了一個勝仗，這是他們長期以來的第一場勝仗。以色列人曾經拜偶像，陷入背逆之中；當他們轉向神，撒母耳嚴厲地要求他們認罪悔改歸向神。結果神讓他們在與非利士人爭戰中得到勝利。

撒母耳記上7:12記載：“撒母耳將一塊石頭立在米斯巴和善的中間，給石頭起名叫以便以謝，說：‘到如今耶和華都幫助我們。’”

以便以謝是撒母耳所立的紀念碑，具有“幫助之石”的意思。這是一種信仰告白，表明以色列的勝利完全來自神的幫助。當我們以信仰來面對試驗和挑戰時，就要像撒母耳那樣建立信心的紀念碑。

我們習慣回顧以往。腓立比書1:6記載：“我深信那在你們心裡動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子。” 親愛的聽眾朋友，神讓你看到這一點了嗎？神還在帶領你嗎？如果是的話，你就能說：“到如今耶和華都幫助我。” 因為神過去幫助了你，將來還會繼續幫助你。神讓我們知道在冬天還有花香，記憶出現在我們的腦海中，大家都可以說：“到如今耶和華都幫助我們。” 在約書亞記24:15，約書亞說：“至於我和我家，我們必定事奉耶和華。” 在詩篇107:1-2，大衛說：“你們要稱謝耶和華，因他本為善；他的慈愛永遠長存！願耶和華的贖民說這話，就是他從敵人手中所救贖的，” 我要說：“感謝神！神恩待我們，從過去直到永遠。” 有一個商人曾經說過：“使用時間可以比作銀行的術語。昨天是一張用過的支票，明天是一張期票，今天是現金。我們要有智慧地使用時間。” 你在生活中有沒有認識神呢？這就是撒母耳立那塊以便以謝石頭作為紀念碑的用意，這是一塊啟示的石頭，不只是“直到如今”，也是“從今以後”的意思。大衛說：“耶和華是我的牧者，” 他展望未來說：“我必不致缺乏。” 有人曾這樣說過：“我對未來很有興趣，因為那是我的後半生，我很想合理

地知道未來是甚麼樣子。”羅馬書8:28記載：“我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。”我們都需要一塊“以便以謝”的“幫助之石”來堅固信心。

撒母耳記上7:13-14記載：“從此，非利士人就被制伏，不敢再入以色列人的境內。撒母耳作士師的時候，耶和華的手攻擊非利士人。非利士人所取以色列人的城邑，從以革倫直到迦特，都歸以色列人了。屬這些城的四境，以色列人也從非利士人手下收回。那時以色列人與亞摩利人和好。”

我認為從這時開始，非利士人不再像過去那樣是以色列人強大的仇敵，這場爭戰有石碑作記念。這石碑離耶路撒冷西北大約三到四英里，在城內就可以看得到。

撒母耳記上7:15-17記載：“撒母耳平生作以色列的士師。他每年巡行到伯特利、吉甲、米斯巴，在這幾處審判以色列人。隨後回到拉瑪，因為他的家在那裡；也在那裡審判以色列人，且為耶和華築了一座壇。”

這是撒母耳的歷史，他既是先知，也是士師，而且還是一個巡迴的士師；從伯特利、吉甲、米斯巴以及拉瑪，在耶路撒冷所有北部的區域，都歸他管轄治理，他“在那些地方審判以色列人”。

何西阿書13:11記載：“我在怒氣中將王賜你，又在烈怒中將王廢去。”撒母耳是一位了不起的士師和屬靈人，他在會幕中長大，看過以利兒子的邪惡和神的審判。

撒母耳記上8:1記載：“撒母耳年紀老邁，就立他兒子作以色列的士師。”

撒母耳讓兒子接續他作士師，雖然他們不配，也作不來，這個作法不好。撒母耳是一位了不起的士師、先知和屬神的人，但他是個失敗的父親，重蹈以利的覆轍。

撒母耳記上8:2-3記載：“長子名叫約珥，次子名叫亞比亞；他們在別是巴作士師。他兒子不行他的道，貪圖財利，收受賄賂，屈枉正直。”

撒母耳的兒子很不誠實。這很奇怪，對不對？今天還有很多這樣的情形。很多聽眾對我說：“為甚麼教會中敬虔的家中，他們的兒女卻不好呢？”這真難解釋。撒母耳是個了不起、屬神的人，可是兒子卻很敗壞。

撒母耳記上8:4-6記載：“以色列的長老都聚集，來到拉瑪見撒母耳，對他說：‘你年紀老邁了，你兒子不行你的道。現在求你為我們立一個王治理我們，像列國一樣。’撒母耳不喜悅他們說‘立一個王治理我們’，他就禱告耶和華。”

以色列的長老要求撒母耳立王的理由有以下幾點：第一，撒母耳的兒子們行事腐敗；第二，以色列人羨慕列邦的國家體制；第三，以色列人需要軍事領袖。以色列並沒有根據神的應許提出要求，乃是藐視神，失去對神的信心。

撒母耳記上8:7-9記載：“耶和華對撒母耳說：‘百姓向你說的一切話，你只管依從；因為他們不是厭棄你，乃是厭棄我，不要我作他們的王。自從我領他們出埃及到如今，他們常常離棄我，事奉別神。現在他們向你所行的，是照他們素來所行的。故此你要依從他們的話，只是當警戒他們，告訴他們將來那王怎樣管轄他們。’”

“他們不是厭棄你，乃是厭棄我，”這句表達了神強烈的憤怒，指出選民要求立王是信仰上犯罪，而非感情上或倫理上的罪。

撒母耳記上8:10-18記載：“撒母耳將耶和華的話都傳給求他立王的百姓，說：‘管轄你們的王必這樣行：他必派你們的兒子為他趕車、跟馬，奔走在車前；又派他們作千夫長、五十夫長，為他耕種田地，收割莊稼，打造軍器和車上的器械；必取你們的女兒為他製造香膏，做飯烤餅；也必取你們最好的田地、葡萄園、橄欖園賜給他的臣僕。你們的糧食和葡萄園所出的，他必取十分之一給他的太監和臣僕；又必取你們的僕人婢女，健壯的少年人和你們的驢，供他的差役。你們的羊群他必取十分之一，你們也必作他的僕人。那時你們必因所選的王哀求耶和華，耶和華卻不應允你們。’”

撒母耳指出，百姓所求的君王政體將會引發以下幾個問題：第一，年輕男女被徵集；第二，糧食和家畜將被徵稅；第三，僕婢和驢將被徵用；第四，喪失個人自由；第五，若人因王的惡政而呼求耶和華，神也不會應允。這裡所描述的以色列王是集權性的君王，與列邦之君毫無區別，是與人類的真君王基督相反的模型。由此給我們的教訓是：不尋求神的旨意，只追求解決自己問題的祈福主義及迷信式的信仰，有可能會淪為追隨敵基督的舉動。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！